

ГРОДЗЕНСКИ ЎНІВЕРСІТЭТ

Выдаецца з 1986 года. Выходзіць адзін раз на месяц. Распаўсюджваецца бясплатна



№ 8 (393)

15 верасня 2010 года

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

Новый учебный год в ГрГУ имени Янки Купалы традиционно начинается с торжественного расширенного заседания Совета университета. Ректор Е. А. РОВБА подвел итоги прошедшего года и наметил цели и задачи на новый учебный год.

Выступление ректора на Совете университета читайте в сегодняшнем номере газеты.

● стр. 2

Грунвальдская битва пакінула яркі след у гісторыі Беларусі. 15 ліпеня 1410 г. на тэрыторыі Польшчы, у трохкутніку паміж вёскамі Грунвальд (Грунфельд, Таненберг), Людвігсдорф (Людвікова) і Стэнбарк, адбылася адна з найбольш грандыйёных бітваў ўсходніх сярэднявечча. У той дзень на полі Грунвальда абыянданыя сілы ВКЛ і Польшчы пры падтрымцы чэшскай і татарскай харугвой скрышылі ваенную моц агресіўнага Тэўтонскага ордэна. Бітва стала кульмінацый амаль двухсотгадовага канфлікту гэтых дзяржаў з крыжакамі, нанесла тэўтонам каласальны ўдар, аслабіла яго палітычную сілу. Прафесар С. В. Марозава прыняла ўдзел у мерапрыемствах, прысвяченых 600-годдю Грунвальдской бітвы. Чытайце матэрыял на стар. 3.

● стар. 3

Преподаватели и студенты Гродненского университета вспоминают о том, как они провели лето. Более тысячи студентов ГрГУ работали в строительных, педагогических, экологических, сервисных отрядах. Многие студенты приняли участие в научных конференциях и форумах. Воспоминания о лете – на стр. 3–4 выпуск газеты.

● стар. 3–4

ГрДУ адзначыў Дзень ведаў



Першага верасня Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы адзначыў Дзень ведаў. Асабліва ўрочыстым ён стаў для першакурснікаў, для якіх пачынаецца новы этап у іх жыцці ў сценах адной са старэйших у Рэспубліцы Беларусь вышэйшых навучальных установаў.

На ўрочыстым сходзе рэктар універсітэта прафесар Яўгеній Аляксееўіч Роўба цёпла павіншаваў шматысчыны калектуў ГрДУ са святам, зварнуўся да лепшых студэнтаў-першакурснікаў, якія атрымалі высокія балы на цэнтралізаваным тэсціраванні, сталі пераможцамі алімпіяд і рознага віду конкурсаў, прайвілі сябе ў творчасці.

У святочных мерапрыемствах прынялі ўдзел Міністр культуры Рэспублікі Беларусь П. П. Латушка.

На ЗДЫМКУ: Міністр культуры П. П. Латушка ўручает электронны студэнцкі білет Вераніке Лебядзевіч.

Фота Юрыя ІВАНЮКА

Поздравляем!

Почётной грамотой Национального собрания Республики Беларусь награждены:

Александр Николаевич Нечухрин – профессор, доктор исторических наук, заведующий кафедрой всеобщей истории;

Надежда Генриховна Станкевич – доцент, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права и процесса.

Грамотами Министерства образования Республики Беларусь отмечены:

Наталья Максимовна Нечухрина – начальник отдела подготовки и аттестации кадров высшей научной квалификации;

Владислава Владимировна Иванова – директор студенческого клуба Центра творчества;

Елена Михайловна Третьякова – доцент, кандидат биологических наук, доцент кафедры химии и химической технологии;

Ольга Николаевна Будко – доцент, кандидат физико-математических наук, доцент кафедры математического и информационного обеспечения экономических систем.

Почётной грамотой Управления образования Гродненского областного исполнительного комитета награждены:

Николай Константинович Харук – начальник отдела технической поддержки и телекоммуникаций;

Николай Владимирович Михалкович – доцент, кандидат педагогических наук, заведующий кафедрой социальной и коррекционной педагогики.

Высокая оценка труда



Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко 12 августа вручил государственные награды гражданам страны, работающим в различных сферах деятельности.

Среди награжденных – деятели культуры и науки.

Заведующая кафедрой дирижирования и вокала факультета искусств и дизайна Гродненского государственного университета имени Янкі Купалы доцент Левина Раиса Леонидовна была награждена медалью Франциска Скорины.

– Существование народа невозможно представить без духовной и интеллектуальной составляющей. Мы делаем ставку на инновационное развитие страны и качественное улучшение жизни человека, в том числе удовлетворение культурных запросов. Ученые, литераторы, художники, музыканты во многом определяют облик нашей страны, – сказал, обращаясь к собравшимся, А. Г. Лукашенко.

– Высокая награда из рук Главы государства, очень торжественное, высокого звучания мероприятие произвели на меня незабываемое впечатление, – сказала Раиса Леонидовна. – То, что говорил во время церемонии Президент, перекликается с моими собственными мыслями и чувствами. Понимаешь, что твоему труду дана очень высокая оценка, и это воспринимается как стимул для того, чтобы и в дальнейшем плодотворно и результативно работать на благо страны.

Раиса Леонидовна Левина закончила Ленинградский государственный институт куль-

туры имени Н. Крупской. Работает в Гродненском государственном университете с 1973 года. Была деканом факультета общественных профессий университета. С 1994 года возглавляла отделение искусств факультета психологии и педагогики. Как руководитель хоровых коллективов принимала участие в многочисленных смотрах, конкурсах и фестивалях. С 1995 года является художественным руководителем эстрадного оркестра "Каприз". За большие творческие достижения, за высокое исполнительское мастерство, вклад в развитие инструментального жанра и активную концертную деятельность оркестр "Каприз" неоднократно награждался дипломами и почетными грамотами. В 2009 году эстрадному оркестру "Каприз" присвоено почетное звание "Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь".

Раиса Леонидовна Левина награждена Почетными грамотами Министерства образования БССР, президиума Гродненского областного Совета депутатов.

Наша справка:

Медалью Франциска Скорины награждаются работники науки, образования и культуры за отличные достижения в профессиональной деятельности, значительный личный вклад в развитие и приумножение духовного и интеллектуального потенциала, культурного наследия белорусского народа.

Вместе создавать будущее!



Встречи коллектива в Гродненском государственном университете имени Янки Купалы накануне нового учебного года стали добной традицией и важным элементом корпоративной культуры нашего вуза. Ректор ГрГУ Евгений Алексеевич Ровба выступил на расширенном торжественном заседании Совета университета, посвященном началу учебного года и Дню знаний. В докладе были подведены итоги прошедшего учебного года и намечены цели и задачи на новый учебный год.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы отметил в 2010 году свое 70-летие, мы получили из рук министра Почетное государственное знамя Республики Беларусь. Это событие стало важной вехой в развитии университета, тем более что оно совпало (и это не случайность) с целям рядом других важных событий. Мы все были

их авторами или соавторами, участниками или свидетелями.

Имею в виду разработку стратегии, внедрение в деятельность университета системы менеджмента качества, реализацию ряда успешных научных проектов, структурные изменения (в том числе реорганизацию и создание факультетов).

С моей точки зрения, изменение здесь – ключевое слово. Университет всегда демонстрировал стремление к изменениям. Это объективно усиливало его позиции, и сегодня мы хорошо понимаем, что движение вперед – это гарантия успеха. Несмотря на риски, которые сопровождают любые изменения.

В стратегии нашего университета определено видение развития вуза на долгосрочную перспективу. Мы стремимся стать современным инновационным университетом, интегрированным в мировое образовательное пространство.

Хочу остановиться на понятии «инновационность». Точнее, еще раз напомнить, какой смысл мы в него вкладываем.

Применительно к социальным, культурным аспектам жизни, любые новшества, внедрение которых приносит в конечном итоге экономическую выгоду, можно считать инновациями. А инновационное развитие вуза – это процесс качественных изменений, когда нововведения обеспечивают оптимальное и устойчивое развитие университета.

Инновационная модель развития универ-

ситета диктует необходимость глубокой интеграции научной, образовательной и инновационной деятельности, разработки и внедрения механизмов, повышающих конкурентоспособность вуза за счет повышения качества всех видов его деятельности. Коротко суть инновационного образования можно выразить фразой: «Не догонять прошлое, а создавать будущее».

Важно не только стремление к изменениям. Нужен результат работы, ведь эффективность инновационного развития определяется степенью устойчивости университета к быстро меняющейся среде, его готовностью оставаться лидером. А это непросто.

Именно поэтому проектный метод управления, планирование и успешная реализация проектов инновационного типа становятся для нашего университета ключевой задачей, условием и предпосылкой дальнейшего развития.

В теории любой вуз как живая развивающаяся система должен быть инновационным. На практике бывает иначе. Считаю, что Гродненский государственный университет до сих пор всегда двигался вперед, в ряде случаев на шаг опережая изменения среды, заблаговременно менялся и за счет этого удерживает сегодня статус крупнейшего регионального вуза страны.

Два примера в качестве иллюстрации.

Первый – создание новых факультетов и введение специальностей, ориентированных на потребности рынка труда.

Если бы мы не пошли в свое время на этот шаг (а он был рискованным, трудным в плане реализации), мы бы оказались сегодня в сложном положении. Предварительный

анализ итогов приемной кампании этого года в стране показал, что это действительно так.

Глубоко символично, что факультет строительства и транспорта, совсем недавно выделенный из физико-технического факультета, сам разделился сегодня на два – инженерно-строительный и факультет инновационных технологий машиностроения.

Второй момент – система менеджмента качества университета. Всего полгода назад мы получили национальный и международный сертификаты на соответствие требованиям стандартов серии ISO, причем наш университет был в этом процессе одним из первых среди белорусских вузов. А сегодня СМК в вузах становится нормой.

С удовлетворением отмечаю, что работа продолжается: вносятся изменения в стандарты на основе анализа деятельности университета; подана заявка на участие в конкурсе на соискание Премии правительства Республики Беларусь в области качества.

Заслуживает отдельного разговора и вторая составляющая видения университета – интеграция в мировое и европейское образовательное пространство. Мы хорошо знаем, каковы признаки или параметры такой интеграции – внедрение европейской системы зачетных кредитов, развитие академической мобильности и так далее.

В этом направлении мы и планировали свою работу в прошедшем учебном году и предприняли определенные шаги. А сегодня принято государственное решение по вступлению Беларусь в Болонский процесс. И Президент страны, и Министерство образования ясно выразили свою позицию по этому вопросу.

Наша задача теперь – не останавливаться на достигнутом, двигаться дальше, быть максимально готовыми к тем новым изменениям, которые будут происходить на уровне страны.

НАШИ ЮБИЛЯРЫ



при ЦК КПСС в Москве дало толчок выйти на научную стезю. Когда работал в лиде газете «Сцяг працы», параллельно писал диссертацию на тему «Дружба народов на страницах республиканской печати». Кандидатом исторических наук стал, когда был уже редактором «Гродзенской прауды».

В университете работаю 12 лет. К радости, и здесь все связано с журналистикой.

Александр Владимирович помогал создавать журнал «Веснік ГрДУ», являясь заместителем главного редактора, устанавливать научный и профессиональный уровень издания. Благодаря большому профессиональному опыту Александра Владимировича успешно получалось организовывать выпуск издания, вести работу с авторами научных публикаций.

Спустя время начал работать на кафедре русского языка, где только начинали готовить журналистские кадры (литературных работников). Позже перешел на кафедру журналистики.

- Мне импонирует эта профессия. Она даёт возможность бодро и уверенно себя чувствовать. Я горжусь тем, что до сих пор востребован и работаю.

Александр Владимирович ежегодно читает лекции слушателям курсов по переподготовке кадров при Гродненском областном исполнительном комитете, участвует в организации и проведении областных семинаров для журналистов районных газет. Он также является членом секции «Стилистика и литературное редактирование» в Научно-методическом совете учебно-методического объединения вузов страны.

Как правило, свое основное внимание Александр Владимирович концентрирует на темах о месте и роли региональных СМИ в информационном пространстве страны.

К ДНЮ БИБЛИОТЕК

Университет начинается с...

Жизнь связана с журналистикой

- Кто из творческих личностей Вам близок?

- В творчестве мне очень импонирует Янка Брыль. Это человек широкого кругозора. За свою жизнь он написал множество работ, в которых чувствуется великолепное авторское слово.

Из журналистов мне нравится Борис Стрельцов. Это настоящий профессионал. Из-под пера Бориса Стрельцова вышли сотни замечательных очерков, фельетонов, репортажей, десятки научных работ. Его книги, публикации и учебные пособия интересны как профессионалам, так и начинающим журналистам.

- Александр Владимирович, может, у Вас есть какие-то задуманные проекты, которые хочется осуществить в ближайшее время?

- Есть мысль написать книгу о своей родине, деревне, ее жителях, их характерах. Думаю рассказать в книге много интересного, к примеру, несколько историй о происхождении прозвищ местных жителей. Думаю, эта работа будет интересна моим землякам, историкам и другим читателям.

- Для Вас ваш юбилей – это...

- Это весомый, значимый итог времени, который я прожил честно и открыто. Это жизнь, в которой место приходилось завоевывать самому. Меня очень радует и мне приятно, что мой труд до сих пор ценится, а работа приносит пользу другим.

Журналисты, преподаватели и студенты сердечно поздравляют юбиляра и желают крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, новых творческих успехов, неустанных плодотворного поиска, свершения намеченных планов, а также личного счастья и благополучия.

НА СНИМКЕ: А.В. Богуш (четвертый слева) с журналистами «Гродзенской прауды» (70-е годы)

Ирина ВЕЧЕРКО

Профессиональный праздник – День библиотек – отмечают в Беларусь 15 сентября. Научная библиотека ГрГУ – одна из крупнейших в Гродненском регионе – ровесница университета перешагнула свой 70-летний рубеж. За это время произошло множество изменений, которыми может гордиться наш вуз. Накануне праздника директор научной библиотеки Виктор Романович Мисюк рассказал о планируемых переменах в библиотечной системе ГрГУ.

- Любое учебное заведение начинается с библиотеки. Наша библиотека росла вместе с вузом, переживала происходящие изменения. Сегодня она – современное информаци-

онное подразделение университета. Она стремится быть надежным помощником в подготовке высококвалифицированных кадров в плане обеспечения необходимой литературой и информацией учебного и научного процессов вуза.

Библиотека обслуживает студентов и преподавателей 16 факультетов. Института повышения квалификации и переподготовки кадров, учащихся технологического и гуманитарного колледжей ГрГУ. Общий объем литературы сегодня составляет 716 130 экземпляров.

В целях расширения ресурсной базы и обеспечения полноты удовлетворения информационных потребностей читателей библиотека уделяет большое внимание форми-

рованию фонда на электронных носителях. В настоящее время общий объем фонда электронных документов на CD и DVD дисках составляет 409 экземпляров, а также 514 полных текстов трудов преподавателей ГрГУ.

В ближайшее время планируется создать полный электронный каталог. Он будет объединять в себе абсолютно все виды традиционных каталогов: алфавитный, тематический, топографический и другие. Такой способ более удобен в работе как библиотекарям, так и студентам в поиске и подборе нужной литературы.

Также в планах на будущее – оцифровать редкие и ценные издания, которых у нас насчитываются около 3000 экземпляров. Таким образом, мы предоставим всем

желающим возможность познакомиться с ними в Интернете.

В научной библиотеке ГрГУ работают квалифицированные специалисты, обладающие большим творческим потенциалом, энтузиасты своего дела. Приятно осознавать, что у нас есть своя история – это не только даты, но прежде всего люди, трудившиеся в ней на протяжении этих десятилетий. В преддверии праздника хочу поздравить коллектив библиотеки с профессиональным праздником и пожелать коллегам крепкого здоровья, творческих достижений, радостных встреч с читателями и знакомства с новыми интересными книгами.

Ирина ВЕЧЕРКО



15 ліпеня 1410 г. на тэрыторыі Польшчы, у трохкутніку паміж вёскамі Грунвальд (Грунфельд, Таненберг), Людвігсдорф (Людвіка) і Стэнбарт, адбылася адна з найбольш грандыёзных бітваў ёўрапейска-га сярэднявечча. У той дзень на попі Грунвальда аўяднаныя сілы ВКЛ і Польшчы пры падтрымцы чэшскай і татарскай харугвой скрышылі ваенную моц агрэсіўнага Тэўтонскага ордэна. Бітва стала кульмінацый амаль двухсотгадовага канфлікту ў тэых дзяржах з крыжакамі, нанесла тэўтонам каласальны ўдар, аслабіла іх палітычную сілу. Фактычна Грунвальд паклава канец крыжакоснаму руху ў Прыбалтыцы, змяніў ход ёўрапейскай гісторыі. Гэтай перамогай ВКЛ і Польшча адстаялі сваё права на існаванне і незалежнасць.

Грунвальдская бітва пакінула яркі след у гісторыі Беларусі, Польшчы, Літвы, Латвіі, Чэхіі, Германіі і іншых краін. У свядомасці беларускага, літоўскага і польскага народаў яна стала падзеяй-сімвалам, месцам гісторычнай памяці і славы.

600-я гадавіна бітвы надзвычай актуалізавала грунвальдскую тэматыку ў ёўрапейскім навуковым свеце і грамадстве. Ідзе паласа навуковых канферэнцый, прысвечаных Грунвальду. Бібліятэкі, музеі, тэатры розных краін наладзілі мерапрыемствы з гэтай нагоды. З'явіліся новыя навуковыя даследаванні, літаратурныя і музичныя творы, дакументальныя фільмы і г.д.

Апошні год Грунвальд і яго юбілей вельмі хваляваў навуковую і творчую інтелігенцыю Беларусі, даследчыкаў, аматараў і папулярызатораў беларускага сярэднявечча. Майстры пэндзля стварылі новыя палотны. Нацбанк Беларусі адчаканіў юбілейную манету. Выпушчаны камплект паштовак. Гадарунак філатэлістам зрабіла Белпошта.

Апагей святкавання 600-годдзя Грунвальдской бітвы ў свеце і Беларусі прыпаў на чэрвень – ліпень 2010 г. У нашай краіне прышоў шраг асветніцкіх, навуковых і культурна-відовішчных мерапрыемстваў.

Свой уклад у падрыхтоўку гэтай гадавіны ўнеслі і ўніверсітэты-купалаўцы. Айчынную гісторыяграфію Грунвальда ўзбагаціла праца выпушкніка факультэта гісторыі і сацыялогіі і аспірантуры пры кафедры ўсеагульной гісторыі Руслана Гагу (навуковы кіраунік – доктар гісторычных навук, прафесар А.М. Нечухрын) "Грунвальд у источниках: Хроніка конфлікта Владислава, короля Польши, с крестоносцями в год Христоса 1410".

25 – 27 чэрвеня 600-годдзе бітвы адзначалася ў Наваградку, дзе ў 1408 г. на тайней сустрэчы вялікі князь літоўскі Вітаўт і польскі кароль Ягайла прынялі рашэнне распачаць вайну супраць Тэўтонскага ордэна. Нам з дацентам Н.А. Івашчанка выпаў гонар прадстаўляць універсітэцкіх гісторыкаў на рэспубліканскім круглым стale "Грунвальдская бітва 1410 г.: вынікі і перспектывы даследавання". Уздзельнікі круглага стала акрэслі копа цымніх для беларускай і ёўрапейскай навукі грунвальдскіх праблем.

На два дні горад сабраў на Пяты фестываль сярэднявечнай культуры "Наваградскі замак-2010", прысвечаны 600-годдзю Грун-

600-годдзе Грунвальдской бітвы

вальдской бітвы, вялізную аўдыторию з усёй Беларусі, гасцей з Чэхіі, Польшчы, Літвы, Украіны, Расіі. Свята наведалі кіраўнікі дыпламатычных місій Польшчы і Літвы. Адкрыў яго Міністр культуры Беларусі Павел Паўлавіч Латушка.

Больш за 20 клубаў ваенна-гістарычнай рэканструкцыі эпохи Грунвальда размясціліся на Замкавай гары. У гэтыя дні на наваградскіх вуліцах хадзілі рыцары, баеры, жабракі, маладзіцы ў сярэднявечных строях. Горад нібы ахінула сярэднявечча.

Адбылося тэатралізаваное шэсце па цэнтральнай вуліцы Наваградка. Прэзентавалі сябе рыцарскія клубы розных краін. Гэта быў захапляльны спектаклі-канцэрты з рыцарскім баєм, сярэднявечнымі музыкай і танцамі. Праводзіўся рыцарскі турнір адкрыты Кубка Еўропы па гістарычным фехтаванні. На рысталішча выходзілі мячамі і шчытамі ваяры з Беларусі, Украіны, Расіі. Каля Замка-

хеалогіі" ў Кярнаве, прысвечаны 600-годдзю Грунвальдской бітвы; наведанне Сейма Літвы, сустрэча з дэпутатамі, намеснікамі міністраў і выступленне па пытанню зберажэння агульнай гісторыка-культурнай спадчыны.

8 – 9 ліпеня даследчыкі Грунвальда і яго эпохі прымаў Гродна. Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы, кафедра гісторыі Беларусі, ладзілі сумесна з Інстытутам гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі і Гродзенскім дзяржаўным гісторыка-археалагічным музеем Міжнародную навуковую канферэнцыю "Вялікае Княства Літоўскае і яго суседзі ў XIV – XV ст.: саперніцтва, супрацоўніцтва, урокі". Каля чатырох дзесяткаў вучоных розных пакаленняў паклікаў сюды Грунвальд. Сярод іх – мэтр беларускай гісторычнай навукі Г. Галенчанка, фіолаг А. Жлутка, археолаг Э. Зайкоўскі. Замежжа прадстаўлялі



маладыя даследчыкі з Расіі і Чэхіі.

Арганізатары канферэнцыі па старалісці адысці ад традыцыйнай схемы падобных мерапрыемстваў. Месцам правядзення абрали Новы замак. Кафедрэнцыя началася з рыцарскага паядынку. Кожны з уздзельнікаў канферэнцыі атрымаў юбілейную манету.

Грунвальдская тэматыка амбіркоўвалаася рознабакова, ад іканаграфіі Грунвальда з дэманстрацыйнай слайдай і ўвасаблення тэмы ў музыцы – кампазітар Г. Кароткіна пазнаёміла з уласнымі творамі-фантазіямі для аргана і літагаў "Грунвальд".

Адбылося экспкурсія па выставе старожытнай зброй, прэзентацыя згаданай кнігі нашага выпушкніка Р. Гагу, агляд выставы літаратуры аб Грунвальдзе. Ля Каложскай царквы, перад знакам "Пагоня", устаноўленым у

маладыя даследчыкі з Расіі і Чэхіі.

Арганізатары канферэнцыі па старалісці адысці ад традыцыйнай схемы падобных мерапрыемстваў. Месцам правядзення абрали Новы замак. Кафедрэнцыя началася з рыцарскага паядынку. Кожны з уздзельнікаў канферэнцыі атрымаў юбілейную манету.

Грунвальдская тэматыка амбіркоўвалаася рознабакова, ад іканаграфіі Грунвальда з дэманстрацыйнай слайдай і ўвасаблення тэмы ў музыцы – кампазітар Г. Кароткіна познаёміла з уласнымі творамі-фантазіямі для аргана і літагаў "Грунвальд".

Адбылося экспкурсія па выставе старожытнай зброй, прэзентацыя згаданай кнігі нашага выпушкніка Р. Гагу, агляд выставы літаратуры аб Грунвальдзе. Ля Каложскай царквы, перад знакам "Пагоня", устаноўленым у

ВОСПОМИНАНИЯ О ЛЕТЕ

Алла Річардовна ВОЛИК, заведуюшая кафедрай строительного производства:



– Мне прыяцно отметить тот факт, что в Беларуси возродилось строитрядовское движение.

Причём его популярность растет завидными темпами. Работа в строительном отряде летом – хорошее подспорье для студентов, желающих провести лето с пользой для себя и для страны. Эта работа позволяет гордиться собой и своим трудом. Строительные отряды дают реальную возможность студентам не только заработать, но и внести свой вклад в обустройство и своего города, и всей страны.

Более тысячи студентов ГрГУ работали в строительных, педагогических, экологических, сервисных отрядах. Кроме финансового интереса, у многих был интерес профессиональный. Так, все студенты специальности «Промышленное и гражданское строительство» в этом году проходили практику именно в строитроях. Более 350 студентов в составе девяти отрядов работали на объектах «Гродногорпромстрой», строительно-монтажном тресте № 30, в «Альпстраймаркете». Более 350 студентов в составе девяти отрядов работали на объектах «Гродногорпромстрой», строительно-монтажном тресте № 30, в «Альпстраймаркете», «Будоюле» и других организациях.

Накануне Дня строителя состоялся 1-й фестиваль строительных студенческих отрядов. Представители всех строитроядов ГрГУ собрались в Озерской государственной санаторной школе-интернате. В работе фестиваля приняли участие ректор ГрГУ Евгений Алексеевич Ровба, заместитель председателя Гродненского горисполкома Дмитрий Игоревич Куранцов, проректор по учебной работе и управлению качеством Юрий Эдуардович Белых, декан инженерно-строительного факультета

Владимир Георгьевич Барсуков, начальник адміністративно-хозяйственного управления Николай Иванович Бойко, заведуюшая кафедрой строительного производства Алла Річардовна Волик, секретарь первичной организации БРСМ ГрГУ Виктор Александрович Косарев, председатель профкома студентов Игорь Леонидович Кергет, руководитель производственной практики Ольга Вячеславовна Дробыш, преподаватели кафедры «Строительное производство», представители строительных организаций Грдно и Белорусского республиканского союза молодежи.

Первую половину дня бойцы строитроядов безвозмездно работали на благоустройстве школы-интерната и подготовке зданий и территории к новому учебному году. Во второй половине дня строитрояды соревновались в спортивных мероприятиях. Кроме того, на фестивале состоялись презентация строитроядов, конкурс стенгазет «Мой строитрояд – это...».

Лучшие участники строитроядов были отмечены Грамотами Гродненского государственного университета имени Янкі Купалы. Заместитель начальника СУ-151 стройтрастра № 30 Степан Павлович Рабучук и директор ЧУПП «Альпстраймаркет» Александр Михайлович Карпов вручили грамоты и денежные премии студентам, которые трудились на строительных объектах этих организаций. А студенты вручили майки с эмблемами строитроядского движения ректору ГрГУ Евгению Алексеевичу Ровбе и заместителю председателя Гродненского горисполкома Дмитрию Игоревичу Куранцову.

На круглом столе «Строитрояд в современных условиях: проблемы и перспективы» состоялся заинтересованный разговор между представителями организаций и командирами строитроядов о том, как развивать строитроядовское движение, сделать его более массовым.

Студенты Гродненского университета с удовольствием проводят лето в строитроядах! Именно так. С удовольствием. А еще с

задором, с огоньком и тем по-юношески дерзким запалом, который присущ разве что истинным романтикам и мечтателям!

Вероника ЛЕБЕДЕВИЧ, студентка 1 курса факультета истории и социологии:

– Лето осталось позади. Сложный, ответственный и одновременно очень радостный период в моей жизни. Позади время подготовки к тестированию, время сдачи тестов, время ожидания их результатов, бессонные ночи, переживания, волнения... Получены высокие баллы – 358. Еще немного – и долгожданное зачисление. И вот я – студентка Гродненского государственного университета имени Янкі Купалы! Я выбрали именно этот вуз, потому что он выделяется своей открытостью к новизне, склонностью к постоянным модернизационным процессам. Настроение приподнятое и вместе с тем тревожное. Я вляиваюсь в большую дружную семью студентов факультета истории и социологии, в которой буду жить и работать в течение пяти лет, общаться со многими интересными и известными людьми, входить в научные коллективы... У меня будет новый круг общения, новый уровень знаний. Сейчас у меня такое ощущение, что я погружаюсь в иной мир, открываю новое и неизведанное. Какой будет моя студенческая жизнь? Надеюсь, насыщенной яркими событиями.

Лето 2010 года пролетело очень быстро... Но оно оправдало все мои надежды и навсегда останется в моей памяти как лето исполнения желаний.

Поздравляю всех вчерашних абитуриентов, которые стали первокурсниками, и желаю всем не стесняться раскрывать свои способности, быть активными в жизни, потому что это верный путь к успеху, сознательно относиться к учебе, заниматься спортом, творить добрые дела для окружающих людей с максимальной отдачей. Именно тот темп, который мы возьмем сейчас, и поведет нас по жизни.

1990 г. у гонар 580-годдзя бітвы, прайшла паміха на загінушых у бітве воінах.

Уздзельнікай канферэнцыі правила "Шляхамі Давыда Гарадзенскага" дацент Н.А. Івашчанка. Спецыяліст па гісторыі фартыфікацыйнага будаўніцтва ў Беларусі доктар гісторычных навук С.А. Піававарчык правёў экспкурсію на Аўгустоўскі канал і па гродзенскіх фартыфікацыях Першай і Другой сусветных войнаў.

У дзень гісторычнай бітвы, 15 ліпеня, у Гродзенскім дзяржаўным гісторыка-археалагічным музеі і ў майстэрні "Крыга" адкрыліся выставы карцін, ёй прысвечаныя. Выстаўляліся працы беларускіх і замежных мастакоў. У музеі выступалі вядомыя беларускія мастакі Г. Вашчанка і М. Басальга. Кампазітар Г. Кароткіна выканала свой твор "Грунвальд". Канцэрт арганнай музыкі ў Фарнім касцёле таксама быў прымеркаваны да 600-годдзя Грунвальда.

Апагеем святкавання 600-годдзя бітвы сталі "Грунвальдскія дні-2010" у Польшчы 15 – 18 ліпеня, арганізаваныя Міністэрствам культуры Польшчы. На працягу чатырох дзён грунвальдскія палі прыцягвалі ўвагу шмат якіх народоў і палітыкаў Еўропы, сабралі больш за 200 тысяч турыстаў з усяго свету. І мне пашчасціла трапіць на непаўторны грунвальдскі дні.

Грунвальдскія палі быў разбіты на сектары: лагеры рыцараў з Беларусі, Літвы, лагер тэўтонаў, харцэрскі лагер, месца бітвы, сярэднявечныя кірмаш, палявая капліца, сцэны і амфітэатры, атракцыёны, узлётна-пасадачная паласа для дэльтапланараў і г.д. Увесе час ішлі рыцарскія турніры, рэлэтыцы бітвы. Цікавыя тэатралізаваныя сцэны і прадстаўленні знаёмілі турыстаў з жыццём сярэднявечных рыцараў.

Працаўнікі сярэднявечныя кірмаш. Можна было набыць біжутэрыю, тканіны, адзенне, гузікі, абуэт, посуд, вырабы са скуры, кальчугу, зброю, рыцарскія даспехі.

Ва ўрачыстасцях уздзельні

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

Важным мероприятием в рамках летней школы стала организация круглого стола на тему «Актуальные направления эконометрики и проблемам эконометрического образования».

Участники летней школы совершили экскурсии по старинным местам города Гродно, велосипедную прогулку; съездили на Августовский канал; посмотрели документальные фильмы об основных вехах становления Гродненского государственного университета имени Янки Купалы и факультета экономики и управления.

Приятным фактом стало то, что участники нашего мероприятия отметили высокий научный и педагогический уровень преподавателей школы; большой интеллектуальный потенциал молодежи, ее высокие деловые качества, способность постоянно совершенствовать и повышать уровень и качество профессиональных знаний.

Главный вывод после проведенной Школы заключается в том, что такого рода мероприятия нужно проводить систематически, использовать педагогический и научный опыт, накопленный в университетах Беларуси и других стран. Это помогает развивать сотрудничество с учеными и специалистами, проявляющими интерес к самым различным экономическим проблемам. Важно уделять при этом особое внимание научным исследованиям в рамках совместных программ и проектов, семинарам, конференциям, другим формам научной и инновационной деятельности.

Роман ТАЛАЛУЕВ, студент 4 курса филологического факультета:

— Сказать, что это лето было насыщено различными событиями — значит не сказать

ничего... Посудите сами: сразу же после сдачи сессии уехал читать лекции на тему студенческого самоуправления в Кострому, где проходил молодежный образовательный форум «Патриот-2010», организатором которого выступил комитет по делам молодежи Костромской области. Полторы недели пролетели как одно мгновение! Впечатлений осталась масса! Только представьте: живописнейшие места — палаточный лагерь на тысячу человек расположился на берегу реки Волги, почти белые ночи, невероятные рас-



светы, поистине сказочные люди, души совершили потрясающей, с которыми довелось побывать и поработать.

Вообще у форума была совершенно особая атмосфера. В этом заслуга организаторов, поскольку работа была проделана огромная — все дни были насыщены мероприятиями по многим направлениям: энергетика, социальная сфера, агропромышленный комплекс, инфраструктура и жилищная сфера, лесопромышленный комплекс, духовно-нравственная сфера. Спикеры тоже были более чем интересные — преподаватели костромских, ярославских и московских вузов, руководители законодательных и исполнительных органов государственной власти, успешные предприниматели и бизнесмены. Они читали лекции, проводили семинары и тренинги, мастер-классы, деловые игры и круглые столы, представляли презентации проектов.

Работали и спортивные площадки: волейбол, стритбол, мини-футбол, прошли показательные выступления спортивных школ, мастер-классы по гиревому спорту, спортивной аэробике, верховой езде, соревнования по пейнтболу, а также творческие площадки: театральная студия, имидж-студия, школа вокала, школа КВН, мастерская народных промыслов, школа бальных танцев, школа самбо и многие другие.

Я был единственным студентом из Беларуси и представлял опыт работы студенческого самоуправления и общественных организаций нашего университета. На форуме я прочитал лекцию «Инструменты продвижения органов студенческого самоуправления», консультировал ребят по некоторым вопросам студенческого самоуправления.

Потом я отправился в Санкт-Петербург на литературный фестиваль «Уникальный автор». Мне удалось выйти в финал, познакомиться и подружиться с талантливыми поэтами и музыкантами, побывать на настоящем «богемном» питерском квартире, убедиться в том, что Судьба есть, что бы об этом ни говорили... Там было столько всего... Но главное — я встретился с людьми, которые для меня стали почти семьей — «Литературный салон на троих» из Гомеля в лице Мары, Макса и Яськи. Они для меня, безусловно, явились самым ярким событием фестиваля!

В Гомель я отправился, вернувшись из Питера. Потом были несколько дней в Минске, Вильнюсе.

В общей сложности за лето я проделал путь почти в десять тысяч километров. И поверьте, останавливаются не собираюсь!

Билет не простой. Электронный!

1 сентября в Гродненском государственном университете имени Янки Купалы было ознаменовано важным событием — первокурсники получили электронные студенческие билеты.

ГрГУ стал вторым университетом в стране после Белорусского государственного университета, где студенты будут иметь такие студенческие билеты.

Введение нового вида документа стало возможным благодаря тесному сотрудничеству Гродненского университета с Белгосуниверситетом и «Центром систем идентификации» Национальной академии наук Беларусь.

Как отметил директор «Центра систем идентификации» НАН Виктор Иванович Дравича, наступивший учебный год будет характеризоваться переходом на новую форму студенческого билета в виде интеллектуального пластикового документа, что предусмотрено решением Министерства образования



республики Беларусь. При этом выдача билетов нового образца начинается именно в Гродненском государственном университете имени Янки Купалы, который определен Министерством в качестве базового вуза вне зависимости от его технологий.

Планируется, что вначале на новый вид студенческого билета будут переходить первокурсники, затем — второкурсники и третьекурсники. Сотрудники Белгосуниверситета, обладающие опытом разработки электронного студенческого билета, помогли специалистам ГрГУ не только оборудованием, но и методологической и практической помощью. Гродненцы прошли в Минске обучение по использованию данных технологий.

Таким образом, БГУ и наш университет будут первыми вузами в Беларусь, которые перейдут на международную форму интеллектуального универсального идентификационного документа, на основе которого студенты будут иметь доступ к различным услугам системы высшего образования независимо от вуза обучения.

Надежда ВАШКЕЛЕВИЧ.



Этот документ будет обладать функциями не только студенческого билета с фотографией, но и использоваться в качестве электронного ключа, с помощью которого владелец билета сможет пользоваться сервисом и ресурсами университета. Электронный документ возьмет на себя функцию

**Заснавальнік:
УА «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт
імя Янкі Купалы».**

Рэгістрацыйнае пасведчанне № 1083 ад 21.01.2010.

Адрас рэдакцыі: вул. Ажэшкі, 22, пакой 2086, 230023,
Гродна. Тэлефон 73-19-52.
Рэдактар: Наталія ДУДКО.

Падпісана да друку: 14.09.2010 у 09.00.
Аб'ём — 2 друк. арк. Тыраж 1000 экз. Заказ № 6198.
Друк: ГАУПП «Гродзенская друкарня», г. Гродна,
вул. Паліграфістаў, 4

ІНСТИТУТ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ И ПЕРЕПОДГОТОВКИ КАДРОВ УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ «ГРОДНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ЯНКИ КУПАЛЫ»

ПРЕДЛАГАЕТ ПОЛУЧИТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ПО СЛЕДУЮЩИМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:
ЛИЦАМ С ВЫСШИМ ОБРАЗОВАНИЕМ И СТУДЕНТАМ СТАРШИХ КУРСОВ

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ:

Логистика (специалист по логистике-экономист)

Бухгалтерский учет и контроль в промышленности (бухгалтер-экономист)

Банковское дело (специалист банковского дела)

Финансы (финансист)

Деловое администрирование (менеджер-экономист)

Управление персоналом (специалист по управлению персоналом)

Маркетинг (маркетолог)

Коммерческая деятельность на рынке товаров народного потребления (экономист)

ИНОСТРАННЫЕ ЯЗЫКИ:

Иностранный язык (английский язык) (преподаватель иностранного языка (английский язык))

Современный иностранный язык (перевод) (переводчик-референт (английский язык, немецкий язык))

Современный иностранный язык (для специалистов в сфере военного дела, сельского хозяйства, здравоохранения, компьютерной техники и программного обеспечения) (переводчик-референт (английский язык))

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ:

Программное обеспечение информационных систем (инженер-программист)

Прикладная математика (математик-программист)

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ:

Педагогическая деятельность специалистов (преподаватель с указанием дисциплины, соответствующей квалификации высшего образования)

Информированное обучение и воспитание в школьном образовании (учитель-дефектолог)

Менеджмент учреждений дошкольного, общего среднего образования, внешкольного воспитания и обучения (менеджер в сфере образования)

Практическая психология (педагог-психолог)

Логопедия (учитель-логопед)

Психолого-педагогическое сопровождение развития ребенка (преподаватель-гувернер)

НОВЫЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ В 2010 ГОДУ:

Средства массовой информации (журналист)

Web-дизайн и компьютерная графика (программист-web-дизайнер)

Экономика и управление на предприятиях строительства (экономист)

Охрана труда в строительстве (специалист по охране труда)

Электроника автомобильная (инженер-электроник)

ЛИЦАМ СО СРЕДНИМ СПЕЦИАЛЬНЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ:

Бухгалтерский учет и контроль в промышленности (бухгалтер)

Справки по телефонам: 48-59-54; 48-68-82, 8-029-196-77-01; 8-029-886-82-10

Прием документов: г. Гродно, ул. Врублевского, 33, каб. 225 <http://ipo.grsu.by>

УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ «ГРОДНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ЯНКИ КУПАЛЫ» ФАКУЛЬТЕТ ПЕРЕПОДГОТОВКИ И ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ КАДРОВ

ОБЯВЛЯЕТ НАБОР НА ПЕРЕПОДГОТОВКУ ДЛЯ ЛИЦ С ВЫСШИМ ОБРАЗОВАНИЕМ И СТУДЕНТОВ СТАРШИХ КУРСОВ ДНЕВНОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ ПО СЛЕДУЮЩИМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

СПЕЦИАЛЬНОСТИ СФЕРЫ ТУРИЗМА И ГОСТЕПРИИМСТВА (срок обучения — 20 месяцев, форма обучения — заочная).

— **Менеджмент туристской индустрии** (квалификация «Менеджер»).

— **Менеджмент туристской организации** (квалификация «Менеджер»).

— **Туроверстская и турагентская деятельность** (квалификация «Менеджер по формированию и продаже туристского продукта»).

— **Лингвистическое обеспечение туристского продукта** (квалификация «Гид-переводчик»).

— **Социокультурное обеспечение туристской деятельности** (квалификация «Культуролог-аниматор»).

СПЕЦИАЛЬНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО НАПРАВЛЕНИЯ (срок обучения — 20 месяцев, форма обучения — заочная).

— **Экономика и управление в предпринимательской деятельности** (квалификация «Экономист-менеджер»).

— **Экономика и управление на предприятии гостиничного и ресторанных хозяйств** (квалификация «Экономист»).

— **Финансы и кредит в предпринимательской деятельности** (квалификация «Экономист по финансам»).

— **Бухгалтерский учёт и контроль в предпринимательской деятельности** (квалификация «Бухгалтер-экономист»).

— **Рекламный менеджмент** (квалификация «Менеджер рекламы»).

СПЕЦИАЛЬНОСТИ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО НАПРАВЛЕНИЯ СОВМЕСТНО С УО «МОГИЛЁВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПРОДОВОЛЬСТВИЯ» (срок обучения — 20 месяцев, форма обучения — заочная).

— **Технология хранения и переработки мяса и мясных продуктов** (квалификация «Инженер-технолог»).

— **Технология хранения и переработки молока и молочных продуктов** (квалификация «Инженер-технолог»).

— **Технология химических волокон** (квалификация «Инженер-технолог»).

— **Технология бродильных производств и виноделия** (квалификация «Инженер-технолог»).

— **Технология производств хлебопекарной, макаронной, кондитерской продукции и пищевых концентратов** (квалификация «Инженер-технолог»).

— **Производство продукции и организация общественного питания** (квалификация «Инженер-технолог»).

Выпускникам выдается диплом о переподготовке на уровне высшего образования государственного образца. К нам поступают без экзаменов!

Наш адрес: ул. Врублевского, 33, каб. 219, тел.: 43 54 73, 8 029 2 67 96 72 (МТС); 8 029 133 58 57 (VELCOM).

Диск в подарок

Студенты